



# Heraldo de Gerona

PERIÓDICO de AVISOS y NOTICIAS

Propietario: DON JAIME ROURE Y PRATS

Año XI

11 de noviembre de 1909

Núm. 616

## LOS PROYECTOS DE HACIENDA

(Conclusión) (1)

Ya que hemos recorrido algo el árido ó insólito campo de la imaginación acerca de ese documento bautizado con el nombre de cédula personal, justo es que consignemos la parte substancial del mismo; quien ha fantaseado á sus anchas á trueque de molestar al paciente lector con sus *latocidades* ó kilométricas divagaciones, está obligado, siquiera sea en justa compensación, á demostrarle escuetamente la parte que más puede interesarle. A esto vamos.

En el proyecto se consigna que el cabeza de familia será responsable de las cédulas que correspondan á todos los individuos ligados con él por vínculos de parentesco, y que habiten en su compañía. El procedimiento para la cobranza del tributo se ajustará á lo dispuesto sobre la recaución de las demás contribuciones directas, sin otra modificación que la de que el recargo por morosidad consistirá en un importe igual al de la cédula cuyo cobro se persiga ó en el que haya consistido la defraudación. La penalidad, en caso de defraudación del impuesto, consistirá en una multa, que podrá llegar hasta el quintuplo del valor de la cédula. Como antes, se establece la clasificación gradual del impuesto de cédula personal, basada en la cuota de contribución que se pague: en los sueldos ó haberes que se disfruten y en el importe de los alquileres de fincas que no se destinen á industria fabril ó comercial. Sobre este último particular cabe preguntar: ¿será considerado local destinado á industria fabril ó comercial el bufete del letrado, el despacho del notario, la clínica del médico, etc.? Se establece la cédula especial de importe 260 pesetas para el marido y de 65 para la mujer, para los que paguen más de 10.000 pesetas anuales de contribución territorial, de utilidades y de carruajes de lujo, excluyendo los recargos. Igual cédula se aplicará á los que paguen un alquiler anual de más de 10.000 pesetas en Madrid y más de 8.000 en todas las demás poblaciones. Para los jornaleros y sirvientes y para las mujeres, é hijos de ambos sexos mayores de catorce años, siempre que unos y otros no estuviesen obligados á obtenerla de clase superior por otro concepto, tendrán cédula de undécima clase de importe 0.65 pesetas. Igual clase de cédula se aplicará á las mujeres é hijos de familia de ambos sexos, cuyos maridos ó padres estén obligados á obtenerla de alguna de las clases superiores, si ellos no lo están por otro concepto.

Virtualmente, lo consignado es el contenido en el proyecto de que se trata,

(1) Es de advertir que estos artículos estaban escritos antes del cambio de gobierno, y que es debido á exigencias de las condiciones materiales del periódico el que en la actualidad no hayan sido ya todos publicados.

que en nada se diferencia de la legislación anterior, en cuanto á la esencia.

Nos vemos obligados á suspender, por ahora, esta labor, con propósito de reanudarla si hay oportunidad. Antes, empero, de dejar la pluma, nos permitimos dirigir á los astros políticos ó á la astronomía social estas preguntas relacionadas con los proyectos que velozmente hemos examinado. ¿Prosperarán dichos proyectos? ¿Será tan afortunado el ministro que los ha concebido que los vea convertidos en verdaderos cuerpos legales? ¿El movimiento iniciado en España, esa operación de guerra que se desarrolla en el campo marroquí y sus consecuencias, serán un escollo para el planteamiento de dichos proyectos? ¿La hacienda pública, ante la tremenda crisis que sufre todo el elemento vital de la nación tendrá que emprender otro rumbo distinto al trazado por el ministro?

Reconocemos una vez más la labor y el buen deseo del ministro de hacienda, señor Gonzalez Besada, pero no desconocemos que este principal servicio nacional está subordinado á los acontecimientos y por lo tanto debemos aguardar á que ellos se desarrollen para que nos contesten las anteriores preguntas.

Entre tanto hacemos votos, fervientes por la paz, tranquilidad y progreso de nuestra querida patria.

E.

## DE FÉRIAS Y FIESTAS

Las que oficialmente terminaron el domingo último, aunque realmente y á los efectos de la gloria y provecho que á la ciudad de Gerona hayan reportado en justa medida no comenzaron en ningún día, han podido servir al vecindario gerundense, y de él muy especialmente á su clase comercial, de demostración de cuan suicida resulta su extraordinaria apatía y de que sacudiendo ésta y desterrando contraproducentes egoísmos y dañosas pasiones, se podría conseguir á poca costa dar á las legendarias ferias y fiestas de San Narciso la importancia que tuvieron y el esplendor que requiere la época para hacerlas atractivas y beneficiosas al buen nombre de la capital y á los intereses de sus habitantes.

¡Quiera Dios que demostración tan elocuente determine una saludable enmienda en el proceder de los gerundenses!

Quantos números del garran programa oficial quedaban por celebrar, y que enumeramos en nuestra pasada edición, han tenido efecto en los días mediados desde que aquella se publicó.

El reparto de premios á los alumnos de las escuelas municipales, verificado aquel mismo día, jueves, en el Teatro Principal, revistió importancia por la que en sí tiene el acto y por la concurrencia, que hizo numerosa la lógica asistencia de padres y tutores, no ciertamente por lo que contribuyesen á dársele la cuantía de los premios que, como ya dijimos, resultan, más que

modestos, ridículos, por la escasa cantidad que para esto consigna el ayuntamiento que para otras cosas se muestra tan dádivo, ni las autoridades y entidades que estando en el deber de asistir dejaron en su mayoría de hacerlo ó enviaron delegaciones, dando con ello motivo á que se sospechara que su asistencia á igual acto el año anterior fué debida á realizarse aquel á los postres de un banquete municipal ó únicamente al afán de prodigar obséquios á un personaje de Madrid. La fiesta resultó, sin embargo, animada, por la animación que le dieron los centenares de niños de ambos sexos allí reunidos, algunos de los cuales pronunciaron ó leyeron, muy bien, sentidos discursos ó inspiradas poesías. El de clausura del acto fué pronunciado muy elocuentemente por el ilustrado inspector provincial de primera enseñanza señor Ibarz, á falta de otras personalidades más significadas oficialmente, ó por carencia de dotes de las que asistían.

La solemne función cívico religiosa dedicada á los heroicos defensores de esta ciudad tuvo lugar el día señalado y revisió gran solemnidad. Ofició en ella el señor obispo de la diócesis y predicó el catedrático del seminario conciliar doctor Dalmau, asistiendo las autoridades y las comisiones de costumbre, que este año fueron numerosas, (brillando por su ausencia las de costumbre también). El desfile de la lucida comitiva, lo mismo á la ida que á la vuelta de la iglesia de San Félix, y el de las tropas por delante de la casa consistorial, en cuyo balcón principal había, bajo dosel, el retrato del invicto general Alvarez de Castro, fueron presenciados por gran gentío.

El mismo día, al anochecer, se disparó en el sitio previamente anunciado un modestísimo castillo de fuego de artificios. El disparo fué presenciado desde distintos puntos, y apesar del molesto fresco que sentía en ellos á aquella hora, por esos millares de personas, naturales y forasteras, que gustan de asistir á todos los espectáculos y que constituyen una prueba más de que tendría éxito la organización de algunos que fuesen verdaderamente notables.

La pomposamente anunciada como fiesta popular en la Dehesa, y celebrada el sábado por la tarde en aquella hermosa y maltratada finca comunal, se redujo á unas cuantas sardanas (de las que se ha, más que colmado, rebasado la medida en los pasados días) y al disparo de una traca y de unos «fuegos japoneses» que gustaron y entretuvieron á la gente menuda... y aun á la mayor que acudió á dicho sitio.

Si casi solamente han revestido verdaderas solemnidad é importancia los actos de las pasadas fiestas en que han tomado parte los elementos militar y religioso (dicho sea rindiendo culto á la verdad y en nueva censura á la apatía ó desacuerdo de los demás elementos), el realizado el domingo último superó á todos en ambas cualidades, y si no fué tan grandioso como debía y podía ser y como merecían los gloriosos hechos conmemorados, resultó un acto digno y serio.

Por virtud de orden del ministerio de la guerra el capitán general de la región dispuso que asistiesen á dicho acto conmemorativo representaciones y fuerzas del ejército, que llegaron á esta ciudad el sábado.

Un repique general de campanas y la diana de las bandas militares anunció la solemnidad en la mañana del domingo.

Numerosos forasteros iban llegando á Gerona en los trenes, en carruajes y á pie. A las 9 se dió un toque de somatén y fueron compareciendo á la plaza de la Constitución los de los distritos, con sus banderas y bandas de tambores y cornetas los que los tienen, llamando la atención la correcta formación de algunos. Se reunieron cerca de 2.000 somatenes que formaron desde la plaza de la Constitución á la calle del Progreso. Poco antes de las 10 llegó una compañía del regimiento de Asia con banderas de tambores, cornetas y música, y se hizo cargo de la bandera de Ultonia que á los acordes de la marcha real le entregó el alcalde en la casa consistorial, donde estaban reunidos las autoridades é invitados.

En la calle del Peso de la Paja formaron el regimiento de infantería de Asia, la brigada de ingenieros, una sección de artillería montada con cañones Schneider y un escuadrón de cazadores de caballería, todos con sus banderas y estandartes.

Organizóse la comitiva en esta forma: una sección de la guardia civil montada, somatenes con sus banderas, figurando en preferente lugar el de Gerona; bandera de la ciudad; comisiones y representaciones muy nutridas del elemento militar y eclesiástico, y muy menguadas del elemento civil; ayuntamiento y autoridades, presidiendo el general Rivera con la representación de su magestad el rey; á quien acompañaban el general Danis; el alcalde señor Montsalvatje; el marqués de Camps, de la comisión organizadora de los somatenes; el secretario del gobierno civil, gobernador interino, señor Alvarez de Sotomayor; el vicario general doctor Llor; el deán doctor Cararach; los jueces de primera instancia y municipal, señores Carrera y Ribera; cerrando la guardia municipal y una compañía de Asia con la bandera de este regimiento y la de Ultonia.

Encaminóse á la iglesia de San Félix donde el reverendo cura-párroco entregó las banderas de San Narciso y del primer tercio de la Cruzada Gerundense, al general Rivera y al marqués de Camps, respectivamente, quienes se colocaron detrás de los somatenes, y al lado de la bandera de estos llevada por don Joaquín Mas. Daban guardia de honor á las banderas una sección de somatenes con el arma terciada.

Siguiendo por las Ramblas, puente de Isabel II, calle de Font-Major y paseo de San Francisco, la comitiva se dirigió al baluarte de este nombre donde se ha erigido el monumento del ejército y se han colocado las lápidas conmemorativas. Al pie de la columna que se eleva sobre el ángulo de la baluarte que dá frente á la ronda del Doctor Robert, se había levantado un altar con una imagen de la Purísima Concepción, adornado con plantas. Al pie del altar se colocaron el general Rivera con la bandera de San Narciso, el marqués de Camps con la de la Cruzada, el concejal Fabrellas con la de la ciudad, el señor Mas con la del somatén de Gerona, y cuatro oficiales de los cuerpos respectivos con las banderas y estandartes del regimiento de infantería de Asia, noveno regimiento montado de artillería y regi-

miento de cazadores de caballería de Alcántara. Una sección de infantería dió guardia de honor al altar, y mientras se celebró la misa, que dijo el capellán castrense don Argimiro Nieto, la música tocó selectas composiciones. En el baluarte, al que se subía por una espaciosa escalinata montada por los ingenieros militares, había numerosa y distinguida concurrencia que asistió al santo sacrificio. Las autoridades é invitados tomaron asiento en lugar preferente. En el paseo de San Francisco formaron las tropas y en las calles de la Rutlla, Ultonia y Ronda del Doctor Robert se apiñó una inmensa multitud.

El momento de alzar fué solemnisimo; las banderas del ejército y las históricas y gloriosas enseñas de los héroes de Gerona se rindieron ante Dios; el cornetín de órdenes inició la marcha real y siguieron tocándola la banda de música de Asia y las de cornetas de los ingenieros y de los somatenes, los clarines de la artillería y caballería y la de los salesianos. Los cañones tronaban el espacio haciendo las salvas de ordenanza.

Terminada la misa fueron bendecidos el monumento y las lápidas, que descubrieron un jefe de artillería y un miembro del somatén, respectivamente; sonó una salva de aplausos, y de nuevo la artillería disparó catorce cañonazos.

Después de esto las autoridades se dirigieron con las banderas á la ronda del Doctor Robert, donde se efectuó el desfile de fuerzas por este orden: guardia civil, somatenes, regimiento de Asia, brigada de ingenieros, y secciones de artillería y caballería, todas las cuales fueron regresando á sus alojamientos.

Organizada de nuevo la comitiva, se dirigió á la iglesia de San Félix, donde con los honores correspondientes fueron otra vez depositadas las históricas banderas de San Narciso y de la Cruzada, y de allí á la casa consistorial para depositar, con iguales honores, la de Ultonia, dándose por terminado el acto que, salvo algunos defectos de organización, imputables en su mayoría, y como es natural, á elementos del municipio, resultó, según ya hemos dejado consignado, importante y solemne.

La animación en los puntos por donde pasó la comitiva y en los alrededores del baluarte de San Francisco, fué grande.

En el concurso de tiro para individuos del somatén, celebrado en la tarde del mismo domingo en la Dehesa, se adjudicaron premios, entre otros, á don Pedro Serra, de Llambillas y á don Gerónimo Ribot, de Quart.

Y con esto, y con las diversiones particulares de las que ya hemos ido dando cuenta, y que han resultado en general muy animadas y lucidas, han transcurrido las ferias y fiestas de Gerona, que, si el tiempo perjudicó algún día, las ha favorecido en los restantes, apesar de lo cual ha sido muy escaso el provecho que de ellas ha sacado la ciudad, merced á las razones que tenemos expuestas, tan repetidamente, que creemos no deber insistir en ellas.

## NOTICIAS

Ha sido levantada la suspensión de garantías constitucionales que pesaba sobre esta provincia desde últimos de julio.

En el expreso de lujo ascendente del domingo llegó á esta ciudad, tomando enseguida posesión de su cargo, el nuevo gobernador civil de esta provincia, nuestro antiguo y distinguido amigo don Federico Schwartz Luna. Al dirigir á la primera autoridad civil de la provincia nuestro cordial saludo de bienvenida le deseamos el mayor acierto en el desempeño de su cometido y en el desarrollo de la política que representa, y será satisfacción nuestra muy grande poder realizar en justicia nuestro propósito de aplaudir sus actos, que los esperamos de él muy meritorios.

En la mañana del lunes próximo pasado tuvimos el disgusto de presenciar la primera parte (de la varias en que seguramente quedará dividida) de la sesión-testamento de la actual diputación provincial, y ante lo que, sin asombro pero con gran indignación, íbamos presenciando, á cada momento exclamábamos para nuestros adentros: «Si fuese posible que los que eligieron

esta corporación viesan como nosotros todo esto, y como nosotros se fijasen bien en ello, ó habrían de carecer de conciencia ó esta les remordería de tal modo que les impelería hasta á tomar alguna medida decisiva, radical, violenta, que á modo de enmienda de sus ligerezas, indiferencias y yerros, sirviese de punto de partida á la reparación de los grandes y graves daños que con ellos han ocasionado á la provincia».

Lo ocurrido en la parte citada de dicha sesión exige más extenso y detenido estudio del que hoy podemos dedicarle, y mueve á tantos comentarios, que ni aun en extracto podríamos incluirlos en esta edición; por esto hemos de aplazar la realización de tal labor para otra en la que dispongamos de más espacio.

Para que nuestros lectores puedan formarse idea de cuan perjudicial fué para la provincia la sesión que nos ocupa, bastará que consignemos que el mentor, que en la sesión anterior, en aquella en que por energías del señor Prat apoyadas por algunos de sus compañeros se logró hacer imperar un tanto la lógica, la razón y la justicia, se mostró tan mohino, nervioso y destemplado; no pudiendo disimular el coraje de que era presa por haberse revelado, siquiera por una vez, á su nefasta dominación, los diputados, en ésta estuvo constantemente alegre, placentero, rebotante de satisfacción. ¡Y como no si veía pasar como una seda cuanto quería: actas redactadas á completo gusto; presupuestos con las deseadas altas y bajas pero con notables aumentos en definitiva; verdaderas, escandalosas y soliviantables hornadas de nepotes; votos de gracias; todo, y, por añadidura, sendos golpes de incensario, tan ridículos y cursis como apetecidos! ¡Se veía otra vez en su apogeo de dominación, y contemplaba orgulloso y radiante de contento á aquellos buenos... ó malos señores en plena supeditación á sus burdos y dañosos maquiavelismos y á sus desmedidas y concupiscentes ambiciones, que unicamente en circunstancias como las que le rodean pueden hacer fortuna!

Y mientras el dominador se pavoneaba victorioso por aquella sala mudo testigo de tantas de sus fazañas, nosotros la abandonábamos asqueados y contristados exclamando: «Pobre provincia; desdichada provincia de Gerona...!»

El ayuntamiento de Gerona ha acordado subvencionar con 5,000 pesetas un concurso regional de ganado, en proyecto (?), si se celebra en esta ciudad.

Otro acuerdo que, por ser plausible, corre el peligro de tener la mala suerte de varios de igual índole—digalo sino, por ejemplo, el de subvencionar con 40.000 pesetas la conmemoración del centenario de nuestros gloriosos sitios—. Trátase de algo que interesase á alguno de los manguoneadores del municipio... ó de algun agape en el que pudieran tomar parte ciertos concejales y la efectividad del acuerdo ya fuera más segura!

Se habla muy poco, por ahora, de elecciones municipales, y á no ser porque el desdichado de Massó ha comenzado ya á escribir unas cuantas sandeces de las suyas sobre este tema, intentando, en vano como siempre, llevar el agua á su ruinoso molino, y porque esto ha sido comentado por algunos con la chacota mezclada de desprecio con que son siempre acogidos los burdos y estériles manejos de ese... pobre diablo, apenas se habría fijado nadie hasta el presente en que los eternos buscadores de actas empiezan ya á laborar en la sombra.

El ayuntamiento de esta ciudad, por acuerdo particular de varios concejales, obsequió el domingo último por la noche con un banquete á las autoridades de Gerona y á algunas de las personalidades que por la mañana asistieron á la solemnidad que en otro lugar dejamos reseñada.

Al banquete acudieron diligentes algunos ediles que no habían concurrido á dicha solemnidad y que apenas concurren á las sesiones del ayuntamiento (alguno no ha concurrido á ninguna todavía) pero que no faltan nunca cuando hay agapes á costa del erario municipal, y son tan asiduos concurrentes al Teatro Principal cuando entran en él abusivamente como parques en

asistir cuando solo se les permite la entrada previo pago.

Se nos dice que un granujilla que cayó en esta ciudad para deshonra de la misma, y que para bochorno de sus habitantes bulle y medra por ahí, intenta nada menos que presentar candidatura con su desprestigiado nombre en un distrito de la capital en las próximas elecciones municipales.

¡Á tanto llega la necedad y la sinvergüenza, y á tanto permite llegar el indiferentismo de los gerundenses por esas pollitas que roen su dignidad! ¡Irán aquellas, y consentirá éste que vayan, hasta la realización de un propósito que sería baldón de ignominia para la ciudad? Nos resistimos, apesar de todo, á creerlo.

Mercaderes, 2 — Guantes — Abeuradors, 6.

Se ha dispuesto que en el próximo año 1910 continúe el régimen tributario establecido para la exacción de la contribución territorial, quedando sin efecto las disposiciones dictadas para el caso de prevalecer los proyectos presentados á las córtés para la transformación del mismo.

El sábado último llegó á esta ciudad, tomando enseguida posesión de su plaza, el presidente de esta audiencia provincial don Manuel Gomez Quintana, para quien deseamos que sea grata la estancia en Gerona y que en el desempeño de su cargo no halle más que motivos de satisfacción.

Ha dado comienzo en la iglesia del Carmen el solemne novenario de almas, que anualmente se celebra, predicando en el mismo el reverendo Andrés Compte, de la Casa Misión de Bañolas.

En propuesta ordinaria de ascensos de este mes les ha sido concedido el empleo de coronel á los tenientes coroneles de infantería don Agustín Alonso Arpio y don Antonio Escandell Pujol, de reemplazo en esta región el primero y de servicio en la caja de reclutas el segundo, y ambos muy estimados amigos nuestros á quienes damos nuestra más cumplida enhorabuena.

En la tarde del lunes último, la junta de cementerios de esta ciudad hizo entrega al somaten de la misma del mausoleo que ha dedicado á los heroicos defensores de Gerona muertos durante la guerra de lo independencia. Asistieron al acto la citada junta en pleno y una comisión del somatén presidida por el señor marqués de Camps, que depositó en dicho mausoleo una artística corona y pronunció sentidas frases de recuerdo para aquellos mártires y de agradecimiento para la junta de cementerios, frases á las que contestó el presidente de la misma doctor Llor, rezando-se después un responso.

En un tren militar, como habían venido, regresaron el lunes por la tarde á Barcelona las comisiones y fuerzas militares que vinieron de aquella á esta ciudad con motivo del acto de conmemoración celebrado aquí el domingo.

En el número correspondiente al día 4 del corriente mes, del *Boletín Oficial* de la provincia, se publica un nuevo repartimiento de la riqueza rústica y pecuaria, por haber anulado la dirección general de contribuciones el publicado en el número del día 9 del mes próximo pasado. Con este motivo previene la administración de hacienda que continuando para el año 1910 el régimen tributario establecido en el actual, deben formarse los repartimientos sin dejar la línea en blanco entre cada contribuyente como en la circular de 8 de octubre último se había ordenado.

En el plan provincial de obras nuevas de carreteras, á que deben pertenecer las que se subastan en el año 1910, publicado por el ministerio de fomento, figuran las siguientes que interesan á esta provincia: Puente sobre la riera de Aubi, en la carretera de Gerona á Palamós, presupuestado en 59.633'94 pesetas; Paso del río Ridaura en la de Gerona á San Felin de

Guixols, de 0'301 kilometros de longitud y 99.959'93 pesetas de presupuesto; y Carretera de Caldas de Malavella á la de Madrid á Francia, de longitud 3'243 kilometros y presupuesto 51.382'43 pesetas. Y en el plan, provisional tambien, de estudios, á que deben pertenecer los que se ordenen en igual año, figuran: La de servicio del puerto de Rosas de 2'00 kilometros de longitud; La de la de Santa Coloma á Lloret de Mar á la estación de Empalme, de 6'00 kilometros; y La de Camprodón á Setcasas de 18'00 kilometros.

Por el señor gobernador civil de esta provincia ha sido levantado el extraño extrañamiento que pesaba sobre los prestigiosos agentes de aduanas, de Port-Bou, nuestros estimados amigos particulares don José y don Rafael Torroella y Cardoner, á quienes felicitamos por el acto de justicia que se acaba de realizar con ellos.

En la iglesia de San Lucas, de esta ciudad, se está celebrando un novenario de almas que comenzó el sábado último y terminará el domingo próximo y en el que predica el padre Ceferino de Granollers.

Guantes-Federico Maresma-Abeuradors, 6.

Enviamos á nuestro particular amigo el reputado oculista de esta ciudad don Manuel Burch, la expresión de nuestro pésame por la nueva desgracia que le afije por el fallecimiento, ocurrido recientemente en Olot, de su jóven sobrina la señorita María de la Concepción Burch Sitjar.

## ANTIGUA CASA NEGRE

Progreso, 29 y Rambla de la Libertad, 24

### CHOCOLATES

MENIER - SUCHART - DE LA TRAPA - ARUMÍ  
- GUINEA ESPAÑOLA - MATIAS LOPEZ -  
COMPANIA COLONIAL - AMATLLER  
- JAIME BOIX, ETC. -

### De la provincia

Hoy celebran feria Palafrugell, Amer y Ullestret, y mañana celebran fiesta mayor Palafrugell y Calonge.

Ya hace días que estan nevados los altos Pirineos, á cuya circunstancia se debe que haya refrescado notablemente la temperatura en la parte norte de la provincia.

En la iglesia parroquial de Bell-lloch (Santa Cristina de Aro), y con la agraciada señorita Josefa Pagés Bassart, de San Felin de Guixols, contrajo el sábado de la pasada semana matrimonial enlace nuestro querido amigo don Jose Aymerich Roure, hacendado de aquel pueblo y persona muy conocida y apreciada en esta provincia donde ha ocupado muy acertada y dignamente distintos cargos públicos, como alcalde de San Felin de Guixols, diputado provincial por la La Bisbal y gobernador civil interino. Hacemos votos por la completa felicidad del nuevo matrimonio.

En San Martín de Vilallonga se inauguró el último día del pasado mes el alumbrado público por medio de la electricidad.

Han sido suspendidos los trabajos de excavación y busca que se venían practicando en Ampurias y que han resultado muy afortunados. Ultimamente fueron hallados un magnífico busto de mármol blanco, de unos 0'60 metros de altura y un hermoso capitel perfectamente conservados.

Un niño de 5 años de edad, llamado Juan Coll Pagés, que el día 3 del corriente mes se hallaba jugando cerca de un pozo del *mas Sota*, del término de San Felin de Guixols, tuvo la desgracia de caerse en él, pereciendo ahogado; y otro niño de unos 2 años, Ramón Vidal Vall-llovera en unos momentos de distracción de sus padres cayó en una balsa, de la casa de campo conocida por *ca'n Llor*, de Fanals (Castell de Aro), con igual terrible consecuencia.

Un incendio ha destruido en San Felin de Guixols otra fábrica de tapones de corcho. El siniestro fué importante, pues de dicha fábrica, situada en la carretera de Gerona, de aquella ciudad, quedó con graves desperfectos el edificio y consumidas las existencias, no teniéndose que registrar, por fortuna, desgracias personales.

En un sorteo de objetos artísticos de corcho, de su fabricación, que acaba de realizar nuestro amigo de Llagostera don Francisco Cabruja, han resultado favorecidos los siguientes números: Primera suerte, 13.273; segunda, 13.379; tercera, 3.897; cuarta, 10.300; quinta, 1.292; sexta, 12.357; séptima, 3.562; octava, 11.701; novena, 4.346; décima, 3.927; undécima, 72 y duodécima, 2.504.

En la carretera de Gerona á Manresa y cerca de la villa de Salt, fué el lunes último atropellado por una tartana dedicada á la conducción de viajeros á esta ciudad, de propiedad de José Pons Castellet, un niño de 9 años de edad llamado José Bages Moné, quedando tan mal parado, que falleció poco después del atropello.

En Blanes se ha cometido un robo en casa del vecino de aquella villa Rafael Martí Pagés, consistente en 40 pesetas en metálico y varios objetos, sin que hayan sido habidos los ladrones, que entraron en dicha casa, número 5 de la calle de la Salud, en la noche del 4 al 5 del actual mes.

Los mejores guantes son los de Maresma.

En la noche del domingo último fué robada la iglesia parroquial de Palol de Ribardit por unos ladrones que penetraron en ella por una ventana de la cual destruyeron la reja con un tronco de pino, llevándose, sin ser vistos, cuanto dinero hallaron en los cepillos que forzaron con una reja.

El ingeniero social agrario de esta provincia, ha dado recientemente en Blanes una conferencia referente á las mejoras que conviene introducir en la elaboración de vinos en la comarca.

**TEATRO PRINCIPAL**

Desde nuestra última revista la empresa y compañía de este teatro nos han obsequiado con los debuts de dos artistas notables, notables de hecho, los tenores Famadas y Dini, y un solo estreno, el de la ópera «Cármén».

Hasta terminar la temporada se sucedieron segundas y terceras representaciones de esta ópera, de «Aida» y «Faust»; de manera que ha habido alguna variación sobre el «plan de campaña» que se señaló. Han dejado de cantarse dos óperas de las ofrecidas, «Gli ugonotti» y «Lohengrin», y esto, que algunos calificaron de informalidad de la empresa, creemos es motivo de agradecimiento porque implica especial respeto al buen gusto del público, á la seriedad del arte y á la memoria de los maestros autores de esas óperas, toda vez que eran insuficientes los elementos de que se podía disponer para librarlas del naufragio; y quien de esto dude recuerde el estreno de «El profeta». En cambio estaba anunciado que el señor Famadas cantaría solo dos noches y ha tomado parte en cuatro representaciones, y nada se había dicho del debut del señor Dini y fué una nota de arte esquisito que si no satisfizo por completo el gusto del público, el arte y el maestro Gounod virtualmente eron al señor Dini con protestas de perdurable agradecimiento por su intachable clasicismo. De manera que ni los abonados ni el público pueden considerarse defraudados en cantidad ni en calidad, mayormente si se tienen en cuenta los precios que han regido; y ya quisiéramos que siempre al pasar balance de una temporada teatral, y en particular de las de ferias, pudiéramos decir como esta vez: «Bien por la empresa! y... hágase el milagro...»

El debut del señor Famadas con la ópera «Aida» constituyó una serie de ovaciones en que todo el público, y por derecho propio los gerundenses, no se cansaban de manifestar su admiración y simpatía por nuestro paisano el tenor debutante,

quien, subyugado por el éxito, derrochó á voz en pecho todas sus facultades. Al entusiasmo del público contribuyó también el que demostraron los demás artistas, orquesta inclusive, dando tal colorido y variedad al conjunto que difícilmente presenciaremos en Gerona una nueva representación de «Aida» tan brillante; todos sin distinción se crecieron hasta llenar por completo su cometido y en tributo á su labor citaremos una á una á las señoritas Grau, soprano, Rosalía Pangratzy mezzo-soprano, señores Giral y Cajal, bajos, Ors, comprimario, y dispénsenos que citemos en último lugar y aparte, al baritono señor De Ghery, en atención á que era la primera vez que cantaba la parte de Amonasro con aquella justeza y matices de voz que ya le conocemos, y caracterizando con tal verdad y fuerza de expresión y actitud al salvaje etíope que en los grandes teatros solo contadísimas veces lo hemos visto tan bien personificado; no obstante, persona autorizada, y por serlo lo consignamos, nos dijo que había estado demasiado fino, es decir, «había hecho un salvaje poco brusco»; acaso, pero de tal realidad, que nos sorprendió el alarde de intución del señor De Ghery.

Al día siguiente del del señor Famadas, hizo su primer debut el tenor don Buenaventura Dini con la ópera «Faust», bellísima partitura de Gounod. Como maestro y concertista de violoncello ya conocíamos á Dini, á quien, con justicia, la fama le distingue por su severidad de principios y la virtuosidad de dicción é interpretación; como cantante, en la noche de su debut. Dini puso á tributo de su labor todo su talento y grandísima cultura musical, y así nos recreó con un «Fausto» delicadamente apasionado, ideal, como pudo soñarlo el mismo Goethe. El público le aplaudió atentamente pero sin entusiasmo, debido á que si bien la voz del señor Dini tiene cualidades de intensidad, nitidez y sonoridad envidiables, que bien podía utilizar para proporcionarse un éxito ruidoso, poseído de que al artista, y más si es maestro, le incumbe, ó, mejor, tiene el deber, de educar y corregir el gusto del público y no fomentar y seguirle en sus yerros artísticos con perjuicio de ambos, prefirió, y por ello merece un caluroso aplauso, arrostrar la pasividad del auditorio, que por esta vez no vibrara en entusiasmo, á caer en anatema del arte y profanar la memoria de los grandes maestros. Diversas circunstancias que no detallaremos por no alargar demasiado este trabajo contribuyeron fatalmente, sin responsabilidad individual determinada, á la tibieza del público, que, no obstante, despues ha reaccionado y reconocido los méritos indiscutibles del señor Dini, á quien le será más ó menos trabajoso reunir auditorio que aprécie sus esquisiteces y refinamientos artísticos, pero que, indudablemente, con la perseverancia y ardimiento que le caracterizan llegará á la meta que justamente ambiciona.

La última novedad, de las ofrecidas, que dió la empresa, fué el estreno de «Cármén» tomando parte los señores Famadas y De Ghery; ambos artistas estuvieron muy bien, como ellos pueden y saben hacerlo como cantantes y como actores; los demás artistas, discretísimos; no obstante, la obra en conjunto adoleció de falta de ensayos y resultó bastante desigual á pesar de los buenos propósitos y grandes esfuerzos del maestro Baratta. Resultado de ello fué que el público, que llenaba totalmente las localidades, paraíso y pasillos, aplaudió con sinceridad y agrado á los artistas pero sin ovacionarles como se había propuesto al tomar su localidad ó entrada aquella noche.

La empresa, como indicamos al principio, para compensar á los abonados de la falta de presentación de dos obras que fueron retiradas á tiempo, prorrogó la contrata del señor Famadas para las dos últimas funciones de la temporada, repitiéndose «Aida» y «Cármén». No nos fué posible asistir á estas dos representaciones, pero porque el hecho tuvo relativa importancia, y tuvimos noticia de él por persona competente y de la amistad del señor Famadas, creemos ineludible deber consignar que este señor en el segundo acto de «Cármén» y mientras cantaba la romanza de la flor se quedó completamente afónico, debido sin duda alguna al exceso de trabajo de días anteriores, y más que á esto á der-

rochar desconsideradamente su voz aumentando los esfuerzos para corresponder á los aplausos del público. La importancia del hecho es escasa y solo relativa, si el señor Famadas sabe aprovechar la lección que el mismo lleva en sí. El público tomó parte muy expresiva en la emoción que experimentó el artista alentándole y ovacionándole. Este accidente fortuito no es óbice para que se dejen de prodigarle las más entusiastas felicitaciones por haber alcanzado en su pobleación natal los éxitos más francos y lucrativos que hasta hoy lleva registrados en su carrera artística.

G.

**INMENSO SURTIDO**  
DE NOVEDADES DE INVIERNO  
**Abeuradors, 6**

**MARESMA**

**Mercaderes, 2**  
Echarpes, boas, cuellos de piel, etc.  
**GUANTES**

**MODO SEGURO DE AUMENTAR LA COSECHA DE LOS ALFALFARES**

La alfalfa es la planta forrajera más cultivada en España y que mayores productos dá.

En su cultivo olvidan desgraciadamente los labradores un punto de gran importancia: los abonos.

En España reina todavía la falsa creencia de que la alfalfa necesita muy pocos alimentos y que las cosechas están en proporción del número de riegos que la planta recibe. El agua es ciertamente el factor de más importancia en este cultivo, pero no el único. Cuanto mayor sea la cosecha, tanto más se empobrece el suelo y mayor cantidad de abonos hay que dar para conservar su fertilidad.

No debemos temer dar muchos abonos, pues los que no son utilizados por la planta el año de la aplicación, se conservan en el suelo para el siguiente. Además las sustancias minerales de la alfalfa que no han sido asimiladas por el organismo animal que la consumen pasan al estiércol y de esta manera vuelven al suelo.

Demos por consiguiente á nuestros alfalfares lo más pronto posible los abonos siguientes:

250 á 600 kilogramos de kainita ó 100 á 200 kilogramos de cloruro ó sulfato de potasa.

250 á 450 kilogramos de escorias Thomas ó de superfosfato de cal.

No dejemos para mañana lo que podemos hacer hoy; apuntemos esta fórmula en el cuaderno de notas y hagamos el pedido de los abonos enseguida.

Para terminar citaremos una experiencia que demuestra el aumento de cosecha producido por el abono completo.

Don Antonio García de Puente Tocinos, (provincia de Murcia), obtuvo con 480 kilogramos de superfosfato de cal 6.800 kilogramos de alfalfa seca; con 480 kilogramos de superfosfato y 200 kilogramos de clorato potásico 10.213 kilogramos, resultando un beneficio producido por el cloruro potásico de 309 pesetas, despues de haber descontado el coste del abono que fué de 66 pesetas.

**TÓMBOLA DE LA DOCTRINA CRISTIANA DONATIVOS PARA LA MISMA**

(Continuación)

D.ª C. Gironella, dos floreros; D. A. Mundet, una bandeja y una caja para pañuelos; D.ª C. Ferrer, cuatro gorros, nueve juegos de botoncillos, y tres corbatas; D. E. Texidor; dos cuadros al óleo, una sombrilla, dos docenas horquillas de bola, tres cajas de polvos, tres porta-retratos, seis pasadores, cinco cadenas para abanicos, dos figuritas de porcelana, dos frascos de esencia, seis pastillas de jabón, cincuenta abanicos, una caja para guantes, y tres medallones decorativos; D. León, tres pañuelos de seda; D.ª T. Paretas, un vestido para niña y dos blusas; D.ª J. Lavedra, una faja de seda; N. N. una caja papel y sobres; D. L. Lagrifa, dos botellas Jerez;

D. J. Reyné, un juego para café; D.ª L. M. de Busquets, una pieza de encaje; RR. Bernardas, una oleografía; RR. Adoratrices, tres pañuelos bordados; Srta. C. Bech, un abanico; D. J. Sagrera, una cigarrera y una bombonera, D. R. Pons Martí, dos cuadros al óleo; N. N. tres hebillas para cinturón, un imperdible, dos abanicos y una paleta para dulces; D. L. Ventosa, una botella licor «Vista Rica»; D. M. Almoneda, un devocionario con estuche; D. P. Roca y Planas, una artística cigarrera con caja harmónica; Stas. C. y M. Tajá, un lindo *necessaire*; D. A. Sala, una frutera de cristal; Sta. C. Navarro, un estuche de bordar; Señoritas A. y C. Riera, dos macetas; D. J. Cos, dos joyeros; Sta. P. Massa, una preciosa bandeja japonesa; N. N. una cigarrera y fosforera de plata; D.ª L. P. de Baylina, un pañuelo bordado; D. J. J. un plumero; Sra. de Arnaiz, un precioso jarrón.

(Continuará.)

**LIBROS Y PERIODICOS**

Se ha recibido en esta redacción el número 42, correspondiente al actual mes de noviembre, de la importante revista comercial hispano americana, que con el título de *Progreso* se publica en Barcelona. El sumario de dicho número es este: «El comercio y la guerra», por R. Espejo Hinojosa; «Los planes económicos de Walpole», por Eugenio Lascorz; «Concepto del Estado», por Domingo Alvarez; «El *Ama-teur*», por Adrian Gual; «Banzai!», por Leandro Cubillo; «El Sindicato Agrícola del Priorato»; «Educación política», por A. Montfort y Costa; «La instrucción en la República Argentina», por Alberto Rodés; «La exposición regional de Santiago», por Pedro María de Arévide; «El Japón y sus finanzas», por R. Ferrer-Smith; «Nuestro comercio exterior», por Fortunato Chavau; «Exposición regional de Santiago de Galicia»; «Correo de América»; «Notas de exportación»; «Noticias generales».

—Considerando de grande interés para el público el conocimiento más exacto posible del territorio en donde en la actualidad pelean nuestras tropas y en el que se hallan enclavados los ricos yacimientos de hierro y otros metales, y también como complemento del mapa de los Alrededores de Melilla ó Kábila de Kalaia, la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona, ha creído conveniente la publicación del mapa «El Riff entre los ríos Muluya y Quert», pues en él se incluye el extenso territorio ocupado por la kábila de Quebdana, límite de la influencia señalada á España, en la parte oriental de Marruecos, por el tratado de Algeiras. El trazado de dicho mapa está hecho bajo la dirección del comandante de ingenieros don Benito Chías, habiéndose reunido y estudiado cuantos datos exactos se conocen sobre dicho territorio; los signos convencionales que le acompañan, iguales al de los Alrededores de Melilla, facilitan el pronto encuentro de lo que en él se busca. Las dimensiones son de 28 x 36 centímetros; tirado á cinco tintas y con escala de 1 : 250.000.

Su precio es de 0'30 pesetas ejemplar, y los pedidos pueden hacerse directamente al editor, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, ó á las librerías y centros de suscripciones.

—El autor de «Floración», el notable novelista Rafael López de Haro, dá en el último número de *El Cuento Semanal* una brillante muestra de su ductilidad literaria firmando un delicioso cuento, titulado «Del Tajo en la ribera». La imperial Toledo sirve de marco bellísimo á una exquisita fábula amorosa de arte fino y selecto sentimiento; los cuadros plásticos suceden á las observaciones hondas y desde la Puerta del Sol al prodigioso claustro de San Juan de los Reyes vá un amor de extraña sugestión deleitosa lectura conviviendo y haciendo pensar. Las ilustraciones de Agustín son excelentes y con nombrarle queda hecho su elogio.

**Sección Religiosa**

**Santoral.**—*Día 11, jueves.*—Santos Martín obispo, y Mena mártir.

*12, viernes.*—Santos Martín papa y mártir, y Diego de Alcalá confesor.

*13, sábado.*—Santos Estanislao Koska confesor, Homobono y Arcadio.

*14, domingo.*—El Patrocinio de Nuestra Señora; Santos Serapio, Rufo y Veneranda.

*15, lunes.*—Santos Eugenio arzobispo de Toledo, y Leopoldo.

*16, martes.*—Santos Rufino, Elpidio y compañeros mártires, y Eduardo obispo.

*17, miércoles.*—Santos Gregorio taumaturgo obispo, y Gertrudis virgen.

**Cuarenta horas.**—A pesar de que anunciamos en nuestra última edición que el pasado domingo pasaría el ejercicio de las cuarenta horas á la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, porque así estaba dispuesto; por razón de las obras que se están realizando en el altar mayor de la misma, pasó á la de las Adoratrices, donde continúa, para pasar el próximo domingo á la parroquial del Mercadal, siendo la exposición de 8 á 11'30 y de 16'15 á 18'15.

Gerona: Imprenta de Pablo Paigblanquer.



## SERVICIO FIJO Y SEMANAL

# BARCELONA á ROSAS Y VICE-VERSA, CON ESCALA EN SAN FELIU DE GUIXOLS y PALAMÓS POR EL VAPOR AMPURDANÉS

Salida de Barcelona, todos los miércoles á las 10 de la noche y de Palamós, todos los domingos á las 6 de la mañana.

### CONSIGNATARIOS:

|                                |  |
|--------------------------------|--|
| BARCELONA . . . . .            | Don Enrique Freixas<br>Cristina, 5, bajos.—Teléfono 1.585. |
| SAN FELIU DE GUIXOLS . . . . . | Don Juan Fortó   |
| PALAMOS . . . . .              | Don Félix Ribera   |
| ROSAS . . . . .                | Don José Rahola  |

## AGUAS DE PANEDAS (PROVINCIA DE GERONA)

Aguas naturales medicinales bicarbonatadas calcias, ferro-manganosas  
Clorosis, Anemia, Vias digestivas, Bazo, Hígado, Riñón y Vejiga

### APLICACIONES

EL AGUA DE PANEDAS es la más higiénica y agradable de las aguas de mesa: estimula el apetito; apaga la sed; facilita la digestión.

Sus bien combinados elementos reconstituyentes la hacen recomendable en el tratamiento de las anemias; clorosis y convalecencias de enfermedades graves.

Por las substancias alcalinas que la integran y su especial mineralización, ejerce una acción efectiva en los desajustes gastro intestinales, especialmente catarros crónicos de estómago é intestinos; dispepsias de diversa índole y en particular los que ofrecen el sello de debilitación.

Muy útiles en los trastornos hepáticos y biliosos.

Cumplen también precisa indicación en las enfermedades de riñón y vejiga.

Una sola botella basta para probar su eficacia.

Depósito general para esta provincia: FLORENCIO VIDAL, LLAGOSTERA.

### RESÚMEN

del análisis químico cualitativo y cuantitativo  
practicado por el

Dr. D. B. OLIVER Y RODES

|                            |         |
|----------------------------|---------|
| Temperatura . . . . .      | 15°50   |
| Densidad á 19° . . . . .   | 1'00165 |
| Un litro de agua contiene: |         |
| Nitrógeno . . . . .        | 3'600   |

|                                     |               |
|-------------------------------------|---------------|
| Anhidrido carbónico libre . . . . . | 1'9117 grs    |
| Bicarbonato sódico . . . . .        | 0'0861        |
| potásico . . . . .                  | 0'0037        |
| magnésico . . . . .                 | 0'3653        |
| cálcico . . . . .                   | 1'5071        |
| ferroso . . . . .                   | 0'0173        |
| <b>Manganeso</b> . . . . .          | <b>0'0044</b> |

|                           |        |
|---------------------------|--------|
| Cloruro sódico . . . . .  | 0'0630 |
| potásico . . . . .        | 0'0028 |
| Sulfato cálcico . . . . . | 0'0144 |
| Silicato sódico . . . . . | 0'0694 |
| Silice . . . . .          | 0'0225 |

Litio, fluor, yodios.

Depósito principal: Mallorca, 202, bajos.—De venta en todos los depósitos de aguas minerales, farmacias, etc.

### MANUALES SOLER BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS. — — — — —

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •

Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

¡Fumadores!  
EL MEJOR PAPEL



PREMIADO  
en la Exposición Universal de París 1900 y  
en la de Barcelona 1888

## THE STANDARD

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

|                                 |                       |
|---------------------------------|-----------------------|
| Renta . . . . .                 | Ptas. 37,500,000 oro. |
| Beneficios declarados . . . . . | > 175,000,000         |
| Fondos acumulados . . . . .     | > 306,250,000         |
| Siniestros pagados . . . . .    | > 670,000,000         |

EL STANDARTD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

Director general para España,

ERNEST NOBLE

Plaza Cataluña, 13, Barcelona.

AUTORIZADO POR LA COMISIÓN DE SEGUROS EN 12 DE JULIO DE 1909

Disponible

## TÓNICO INGLÉS IDEAL

GRAN REMEDIO SEGURO PARA EL GANADO

(BUEYES, CERDOS, CABALLOS, CORDEROS, GALLINAS, & c.)

Su efecto es seguro en las neumonías, catarros, estreñimientos, apoplejias, diareas & c.—Su acción curativa se nota á las 48 horas.

Es un gran preservativo del mal rojo (*mal roig*).

De venta en todas las farmacias, droguerías, depósitos de granos, etc.

Agencia general: Ramón Masifern.—Rech, 93, Barcelona.

SE NECESITAN REPRESENTANTES EN TODAS LAS POBLACIONES AGRICOLAS

### CARRERA DE BOULONGE

(EL CONCURSO MÁS IMPORTANTE DE FRANCIA DURANTE ESTE AÑO)

Premios ganados por «LA HISPANO-SUIZA»:

COPA «PAVILLON IMPERIAL», ofrecida al cuatro cilindros que en menos tiempo cubriese el circuito.

COPA «DELAGE» (de regularidad), destinada al coche que más se acercase al tipo comercial y mejor clasificación consiguiese.

MEDALLA DEL CONSEJERO GENERAL M. GUYOT, concedida al coche extranjero mejor clasificado.

PREMIO FARCOT, para la casa constructora del cuatro cilindros mejor clasificado.

«LA HISPANO-SUIZA» con los mismos coches que corrieron en la «Copa Catalunya», reducidos de potencia para ajustarse á las condiciones del concurso, ha conseguido en velocidad y en regularidad el primer puesto entre todos los cuatro cilindros.

## LETOCAL

### VERDADERO MATA-CALLOS

Específico eficaz y práctico para el alivio instantáneo, y extirpación completa y sin dolor, de toda clase de

## CALLOS Y DUREZAS

Se usa sin preparación ni vendaje alguno, y su acción, segura y decisiva (muchas veces á la primera aplicación), no es superada por la de ningún callicida, como ha sido reconocido por varios eminentes médicos que lo usan y recomiendan.

LÉASE EL PROSPECTO ANTES DE USAR EL CALLICIDA.—ESTUCHE COMPLETO, UNA PESETA.

Productos del LABORATORIO FARMACEUTICO Y DE ESTERILIZACION DE GRAU ROMANATY, con patente para la producción y venta al POR MAYOR. Pídanse en todas las farmacias bien surtidas.—DEPÓSITO: PROGRESO, 4, GERONA.—Farmacia abierta toda la noche (Teléfono número 4).

## MAGNESIA

### GRAU ROMANATY

EFERVESCENTE Y AROMATIZADA CON LIMÓN Ó ANIS

Panacea de todo transtorno gástrico

El uso frecuente y moderado de esta MAGNESIA de exquisito gusto, componentes puros y preparación esmerada, corrige el estreñimiento y evita los purgantes.

FRASCO CON TAPÓN DE VIDRIO, UNA PESETA.